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se opresc in studiile lor Gh .Bobână şi D.Gramă. Emi l Dragnev încearcă o încadrare a fenome
nului cultural medieval românesc în ambianta cultura]ă europeană. 

Articolul lui Andrei Eşanu, Caracterul pJurisrratificat al cronicii hti Grigore Ureche, 
valorifică ultimile cercetări în această direcţie , mai ales încheierile la care a ajuns profesorul ie
şean N.A.Ursu. 

Ion Megrei realizează o schiţă a istoriei mănăstirei Căpriana publicând mai multe in
scripţii: de pe icoana Răstignirii ( o istorie pe scurt a păstoririi mitropolitului Gavriil Bănu
lescu-Bodoni) şi de pe pietre de mormânt ( a mitropolitului Gavriil, a arhimandritului Chiril 
Adrianopolis ). 

Pentru începutul Evului Mediu volumul cuprinde studiul lui Andrei Hîncu privitor la 
"etnogeneza volohilor văzută din unghi filologjc". 

Prin valoarea studiilor cuprinse în volum "colectivul temporar de creaţie << Istoria cul
turii moldoveneşti >>" va deveni cu siguranţă o prezentă permanentă În spaţiul istoriografic ro
mânesc, iar această culegere de studii se va constitui probabil în primul tom al unei serii pe ca
re o dorim cât mai lungă. 

Petronel Zahariuc 

GH. BUZATU, C.GH.  MARINESCU ( coordonatori), Nicolae Iorga. Omul şi opera, 
vol.2, în colecţia Românii în istoria universală, tom 24 , Bacău, 1 994, 292 p .  

Volumul s e  constituie într-un omagiu adus personalităţii lui Nicolae Iorga -spirit enci
clopedic de mare mobilitate intelectuală, care a marcat in mod covârşitor istoria României . 

Cercetătorul Gh.Buzatu are meritul de a fl unul dintre coordonatorii ciclului Românii în 
istoria universală ( alături, initial, de profesorii universitari Ion Agrigoroaiei şi Vasile Cris
tian). 

Promoţiile de viitori istorici anterioare lui 1989 (dar, nu numai) 1-şi amintesc, desigur, 
cu interes, de apariţiile opurilor din colecţia mai sus amintită, veritabile evenimente în contex
tul istoriografic românesc de atunci dominat în genere de anchilozele discursului ideologic ofi
cial . 

Semnatarul acestor rânduri reţine faptul că, intr-o e misiune culturală din 1 988 a postu
lui de radio occidental "Europa Liberă" , volwnele din colecţia Românii în istoria universală au 
fost considerate expresii ale adevăratei valori a şcolii istoriografice româneşti, spre deosebire 
de producţiile pseudo-ştiinţifice destinate doar propagandei. 

Lucrarea în discuţie -aparţinând aceleiaşi prestigioase colecţii, cuprinde studii şi evocări 
semnate de David Prodan, Gh .Buzatu, C.Gh.Marinescu, Gheorghe I.Florescu, Ion Agrigoroa
iei, Valeriu Florin Dobrinescu, Rodica Ciocan-lvănescu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea, Ioan 
Saizu, Eugen Dimitriu, Petru Froicu, Gh.Nicolescu, I .Burlacu, Victor Brătulescu, Valeria Cos
tăchel, Ştefan Pascu. 

Personalitatea lui Nicolae Iorga este analizată din perspective multiple; fiecare observa
ţie a cercetătorilor menţionaţi anterior constituind o invitaţie la reflecţie, fiind deopotrivă utilă 
şi iubitorului de i storie obişnuit. 

A stfel, Gh.Buzatu ( N.lorga şi Marea Unfre a Românilor) oferă o prezentare a impactu
lui pe care personalitatea polivalentă a savantului a avut-o cu acea dimensiune a politicii "in
stinctului naţional", ca să-I parafrazăm pe Take Ionescu. 

Asidua activitate a lui N.lorga pusă în sluj ba idealului unirii tuturor românilor este con
centrată în chip inteligent, pe parcursul a doar 29 de :pagini de un cercetător pentru care ( şi stu-www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro
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diul de faţă constituie un argument în acest sens) sursele documentare autentice reprezintă o a
devărată religie a demersurilor ştiinţifice. 

La fel de bine documentat şi atrăgător scris, studiul lui Gh.I.Florescu ( Deputatul N.Ior
ga in anii primului război mondial) consemnează aspecte mai puţin cunoscute privind începu
turile apropierii savantului de "agora" politicii, teritoriu atât de ostil în genere,creatorilor 
de mare valoare (exemplul clasicizat de acum este, desigur, cel oferit de Octavian Goga în pe
rioada interbelică). 

Profesorul universitar Ion Agrigoroaiei creionează travaliul depus de către Nicolae Ior
ga în sensul întăririi structurilor statului român reîntregit.(N. /orga in acţiunea de consolidare a 
României întregile) Autorul 

·
dovedeşte aceeaşi sobrietate a stilului, evitând frivolitatea expre

siei, axându-şi observaţiile pe recursul constant la sursele bibliografice de rezistenţă. 
Menţionăm în mod special studiul istoricului Ion Agrigoroaiei poate şi pentru faptul că, l-am 
cunoscut pe autor şi în postura de dascăl, al cărui student mărturisim că am fost.În ultima vre
me, domnia sa a arătat preocupări constante vizând problematica statului naţional unitar român 
şi necesitatea apărării acestuia într-o perioadă (cea interbelică) de loc scutită de convulsii  poli
tico-diplomatice.Aşteptăm în acest sens cu interes anunţata sa sinteză, România intre anii 
1 918-1940. 

Subtile observaţii, bazate pe o vastă informaţie constatăm şi în studiul cercetătorului 
I . Saizu ( N.Iorga despre relaţia lui MEminescu cu istoria) subiectul în sine presupunând certe 
conotaţii interdisciplinare (recte filologice, dar şi filosofice). 

Valeriu Florin Dobrinescu -cercetător cu o activă prezenţă în peisajul istoriografic din 
ultima vreme analizează în studiul său ( Probleme ale politicii externe a României interbelice 
reflectate in Memoriile lui N.Iorga) modul în care savantul-patriot a supus observaţiilor sale · 
"câteva aspecte ale politicii externe a României" .(p. 1 24).Conexiunile realizate de către autor 
presupun o bună cunoaştere a realităţilor externe europene iar baza documentară pe care se 
sprij ină în afirmaţiile sale este ( ca şi în cazul volumelor semnate de acelaşi istoric) absolut re
marcabilă. ( Ca exemplu oferim aici "cazul" Bibliotecii Congresului din Washington.) 

Alături de celelalte contribuţii ( nu mai puţin demne de interes) volumul în discuţie re
prezintă o frumoasă şi nobilă modalitate de cinstire a memoriei unei personalităţi de asemenea 
amploare, ca Nicolae Iorga.Este de fapt, datoria oricărui profesionist autentic al scrisului isto
nc. 

Cristian Sandache 

1. CIUPERCĂ, Opoziţie şi Putere in România anilor 1 922-1928, Editura Universităţii 
"Al.I.Cuza",  Iaşi, 1 994, 288 p.  

Autorul este unul dintre cei mai bine cunoscuţi specialişti ai  fenomenului istoric con
temporan; şi când afirmăm aceasta ne gândim în primul rând la prelegerile sale pe teme de isto
rie universală pe care semnatarul acestor rânduri le-a audiat în calitate de fost student. 

Lucrarea de faţă este o analiză a raporturilor politice, economice, sociale şi nu în ulti
mul rând mentale care au caracterizat România anilor 1 922- 1 928, perioada supusă demersului 

ştiinţific surprinzând prin accentele sale de înnoire, de reformulare a modelului dezvoltării unei 
comunităţi etnice legitimate politiceşte în cadrul hotarelor sale fireşti.Pe "tabla de şah" a forţe
lor de decizie apar elemente noi , doritoare a depăşi limitele " lumii vechi"-acuzată de toate 
complexele poastre balcanice şi cultural-politice. 

Ţărănismul -structurat doctrinar- revendicându-se de la majoritatea rurală a populaţiei 
Români�i şi mitul învingătorului militar-patemalist şi onest (Alexandru Averescu), mit con-www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.rohttps://biblioteca-digitala.ro




